

复旦附中高三女生环保型练习簿获专利并已在校园内推广——

每个学生省一张纸 全市节煤4.16吨

如果全上海160万中小学生每人节省一张练习簿纸，总共就能节约纸张3.2吨，节煤4.16吨。近日，复旦大学附属中学发出“创建节约型校园”倡议书，每位学生用起了由该校高三学生王如珺设计的环保型练习簿。该练习簿目前已成功申请了国家实用新型专利。

新型练习簿几易其稿

王如珺设计的环保型练习簿并不复杂：一个塑料装订夹当簿脊，簿夹上的装订钉插入纸页左侧均匀分布的装订孔，以固定纸页；封面和纸页可随意脱卸和添加，簿夹可循环

使用。“每学期结束，我都会整理出不少只写过几页的练习簿。家里更是囤了三四十本小学初中的练习簿，但由于印着原来学校的校名，不适合再拿来做高中作业本。”王如珺说：“扔掉了浪费，拿来做草稿本又觉得可惜。我就想，为什么不能按个人需要添加纸页呢？”因此，她就萌发了设计一款可循环使用的练习簿的念头。

练习簿天天都用，不仅要节纸，还要用起来舒适，王如珺的设计方案四易其稿。记者拆开本子发现，在纸页左侧还布了一排密密麻麻的小孔。王如珺说，可别小看这排孔，它们使

本子用起来更方便。原来，在这个最终版练习簿出炉前，王如珺的前三款方案都做了样品试用，结果，由于簿脊是塑料材质的，练习簿的纸页一经翻页后就变得很难折。“当我发现一整版邮票因为有一排排小孔，变得易折不易断，我就想能不能将它加入到我的设计中。效果还不错。”

一张纸耗煤2.6克

高一时，王如珺曾做过一个“关于练习簿满意程度的问卷”调查，通过对50余名小学生、初高中生和大学生的调查发现，85%以上的学生有浪费练习簿的行为，更有不少人本子

写了二三页就被废弃。“每张练习簿纸约重2克，根据科技部‘节能减排全民行动’手册中提供的数据，一张2克的纸需消耗2.6克煤，排放6.6克二氧化碳。”王如珺给记者算了一笔账，全上海160万名学生每人糟蹋一张纸，就要浪费4.16吨煤。

王如珺的发明得到了同学和老师的赞赏。这学期，复旦附中已在全校范围内推广王如珺设计的练习簿。

从身边收集节能灵感

“一看到浪费现象，比如水龙头没拧紧，我就特别难受。我就想自己

能不能做些事，减少这些生活中的浪费。”王如珺曾反复计时，观察家中热水龙头开到什么位置，能在最短时间内放出热水。得到结果后，她在水龙头上贴上透明胶带，标上刻度，提醒全家每次打开热水龙头时，注意节能。

王如珺说，很多设计点子都是在身边收集的，杜绝浪费应该从自己身上做起。她曾设计过“高楼废水发电”、“热水器冷热水零浪费装置”等，在上海和全国的环保科技大赛中多次获奖。这些都是她从实际生活中得到的节能灵感。

本报记者 马丹

上海的“上班族”如今每天一早就可以在家里边吃早点边看党报。邮递员们在早上八点半前就把《人民日报》《解放日报》《文汇报》等18种报纸送到了千家万户。面对激烈的市场竞争，上海市邮政公司持之以恒地通过改革创新，运用“集订分送”“早报早送”“信报分离”等多种创新手段，确保干部群众能及时方便地看到党报党刊。

党报党刊 在这里一片红火

目前，上海党报党刊的发行市场一派红火。《人民日报》的年发行量已经多年保持在5万多份，《求是》杂志的发行量保持在近4万份。上海市委机关报《解放日报》，市委机关刊物《支部生活》的发行量也呈稳中有升的势头。

上海市邮政公司总经理王观锯说：“党报党刊是‘国字头’，邮政系统也是‘国字头’，党报党刊的发行就是应该利用邮政主渠道，实现两个‘国字头’的有机结合。”

创新发行模式 用服务吸引读者

党报党刊发行量节节攀升，这在很大程度上得益于上海邮政系统的改革创新。在上海，邮政部门从1995年就开始在全国首创“报刊集订分送专用单”业务，近年来

上海邮政网络总厂覆盖

让读者足不出户可订报

逐步扩大了发行范围。在此基础上，上海邮政开始推广“松金青模式”。2006年底，上海松江、金山、青浦邮政局在收订《解放日报》时，采用了区委宣传部直接下达指标和下发专用单，邮政上门收订的方式。今年，上海邮政在郊区各单位推广这种做法。

另一个重大举措是“早报早投”。《人民日报》《解放日报》《文汇报》等18种报纸，在全市79个邮政网点实行早报早投，确保订户能在八点半之前收到报纸。

网络广覆盖 足不出户可订报

如今，上海市邮政公司在全市设有500多个报刊收订网点，2300多个报刊销售网点，在各厂矿企业设有1万多个社会报刊发行站，全系统有8000多名报刊收投人员。

上海市邮政公司总经理王观锯说：“网点是我们独一无二的优势，要充分发挥每一个网点、每一个投递员的宣传、收订和服务的作用，为广大订户提供收订服务。上海‘1185’电话订报热线实现了24小时服务，订户足不出户就能订阅报刊。

新华社记者 慎海雄 杨金志
(据新华社上海12月13日电)

【今日论语】

“未婚女”撑起房价“半边天”？

赵志疆

不对？更何况，房价高烧不退，主因在楼市投资过热，而不是每年实际增加了多少新婚夫妇，如果不能疏通投资渠道、遏制炒房热情，纵使停止办理一切结婚手续，又能对降低房价起到多少作用？

而任志强还抛出一个统计数字支持冯仑的观点：20岁到35岁之间的购房者占据购买者的70%。不知道此数据从何而来？20岁到35岁的未婚女，工作时间不会很长，即便是小白领，也积蓄不多，她们最希望房价得到遏制，怎么会去推高房价呢？有病啊。

其实，所谓“未婚女青年推动房价上涨”的潜台词也就十分明显——只要依然有人结婚，房价就会继续上涨，早买早沾光。现在大谈限制35岁以下买房的论调，是否在明白无误地暗示着这样的内容——

如果你现在不能想方设法在35岁之前买到住房，以后会付出更多！人常说“无利不起早”，地产大鳄在商言商的钻营精神委实低俗不得。

在福利分房时代，人们把手表、冰箱之类日常生活用品列为“三大件”，前提是住房不用自己掏钱买。过渡到商品房时代，把有房住作为结婚最迫切的需求，有什么

周末申城先晴后雨

本报讯（记者 董纯蕾）在迷雾中醒来，申城今晨气温再次刷新入冬以来的最低值：徐家汇最低温度3.4℃，大多数区县的最低温度在2℃

据最新气象资料分析，本市这两天无明显冷空气来袭，天气波动不大，但夜间辐射降温明显，所以早晨常常是寒气逼人，早起出行需特别保暖。双休日先晴后雨，明天天气不错，后天又有小雨光临。



消防队员铺设水带灭火

首席记者 雍和 摄

地下商场突然传出爆炸声……

——申城地下空间防火防毒防汛演练上午举行

10:00 上午首发

“轰、轰、轰……”今天上午9时30分，位于闵行区莘庄地铁地下广场雅适建材商场，接连传来巨大的“爆炸”声，“爆炸”引发火、毒、水三重“灾难”，严重威胁人民群众的生命财产安全。商场保安、工作人员、消防队员、民防救护者、工程抢险队等迅速出动——

迅速实施应急预案

背景：上海市的地下空间，已经成为市民出行、购物、娱乐的又一个新热点。截至去年6月30日全市地下工程普查的结果，申城已建成的地下建筑总面积2846万平方米，其中地下娱乐设施、餐饮、商场和旅馆等人员密集场所有757个，建筑面积105.5万平方米，确保这些地下空间的使用安全，显得尤为重要。

现场救援：商场保安发现灾情后，立即就近按下手动报警器，商场值班领导当即启动地下空间安全防护应急预案，向“110”报警，并通过监控中心发布灾情警报。

同时，商场20名保安用哨子吹，用喇叭喊，紧急组织商铺所有人员和顾客撤离。为了不让顾客被有毒浓烟呛住，商场工作人员及时将商场储备的口罩、毛巾发给大家，沿着商场左右侧通道，快速向外撤离。商场保安使用手提式灭火

器扑救火灾。

地下空间狭小，消防队赶到后，施救车辆无法直接进入。消防队员从左右两侧通道铺设水带，穿过甬道，迅速靠近着火点，用高压水龙头猛烈射向火魔……

小房间里救出两人

背景：城市地下空间具有相对封闭、自然采光和通风不畅等特性，当发生火灾、爆炸等灾害时，地下空间的排烟和散热条件差，导致内部温度迅速升高，火灾产生的毒烟令人窒息并降低能见度，致使人员疏散困难，救灾难度大，造成灾害的损失严重。

现场救援：因火灾造成商场里个别违章存放的有毒货物燃烧，大量有毒气体弥漫。商场内的排烟系统紧急向外排烟，区民防抢修队将6台大功率风扇对准事故通风口向外扇风，协助驱除烟雾。

突然，商场深处传来“快来人呀，有人昏倒了”的叫喊声。原来，地下空间结构相对地面复杂，尽管灾难一发生，商场就组织顾客和工作人员有序疏散，但还是有两个商场人员来不及撤离，昏倒在地。

区民防医疗救护队员马上将伤员救离地下，在空气流通的地面对伤者紧急救治，随后送往医院。

这时，商场内的烟雾已被驱散干净，但还不能排除是否还有毒气残留。区环保监测队员使用专业仪器，对现场进行检测。结果显示：现

场空气中的有害气体浓度没有超过国家环保卫生部门的规定，现场污染已被清除。

疏、堵、导三法并用

背景：防台防汛是地下空间使用安全中遇到的常见难题。台风造成的降雨强度非常大，降雨量往往能在很短的时间达到几十毫米，地下空间地势低，雨水很容易灌入。

据统计，“麦莎”台风期间，本市积水的地下设施有78处。如轨交一号线常熟路站、徐汇区东方曼哈顿地下车库积水等，造成的直接经济损失达1亿多元。

现场救援：因突下大雨，雨水倒灌，使地下商场内的水越积越深，如果不能迅速降低水位，很多商铺没有来得及搬运的货物长时间浸在水中，将带来很大的经济损失。

在地下商场的通道口，按预案要求，堆放了铁锹、沙包、潜水袋等防汛物资。区民防办管理所人员用沙包、沙袋构筑拦水坝，堵住水流，不让其倒灌进洞。商场安保人员清理下水道口杂物，畅通排水口，提高排水速度。消防队启动两台抽水车，将地下积水“导”到地上。抢险人员堵的堵、疏的疏、抽的抽，疏、堵、导三法并用积水逐渐被排干，商铺货物得到了有效的保护……

10时，地下空间防火、防毒、防汛演练，宣告结束。

本报记者 江跃中